
Σχετικά με το ισοζύγιο πληρωμών του Νοεμβρίου 1985 σημειώνονται τα εξής:

Η διεύρυνση του ελλείμματος τρεχουσών συναλλαγών απο 204 εκατ.δολλ. του 

Νοεμβρίου 1984 σε 308 εκατ.δολλ το Νοέμβριο 1985 προήλθε τόσο από την αύξηση του 

ελλείμματος του εμπορικού ισοζυγίου κατά 13,9% όσο και από τη μείωση του πλεο

νάσματος του ισοζυγίου των αδήλων συναλλαγών κατά 16,5%.

Η αύξηση του ελλείμματος του εμπορικού ισοζυγίου οφείλεται στην άνοδο κα

τά 24,2% των πληρωμών για εισαγωγές αγαθών χωρίς καύσιμα η οποία υπερκάλυψε τη 

σημαντική αύξηση κατά 24,4% των εισπράξεων συναλλάγματος από εξαγωγές αγαθών χω

ρίς καύσιμα. Εξάλλου η κάμψη του πλεονάσματος του ισοζυγίου των αδήλων συναλλα

γών προήλθε κατά το μεγαλύτερο μέρος από την αύξηση των πληρωμών για τόκους οι 

οπαίες από 72 εκατ.δολλ. του Νοεμβρίου 1984 έφτασαν τα 135 εκατ.δολλ. το Νοέμ

βριο 1985. Η αύξηση δε αυτή υπεραντιστάθμισε τη βελτίωση που παρατηρήθηκε στις 

εισπράξεις συναλλάγματος από ορισμένες βασικές κατηγορίες αδήλων πόρων (π.χ. 

τουρισμός, ναυτιλία, καθαρές μεταβιβάσεις από την ΕΟΚ).

Οι παραπάνω εξελίξεις θα πρέπει να συνεξεταστούν με τις αντίστοιχες εξε

λίξεις τον μήνα Οκτώβριο 1985 κατά τον οποίο, μετά την ανακοίνωση των μέτρων στα

θεροποίησης της οικονομίας, επικράτησε στάση αναμονής στη δραχμοποίηση συναλλάγ

ματος και κάποια αβεβαιότητα ιδιαίτερα αναφορικά με τις χρηματικές προκαταβολές 

στα εισαγόμενα προϊόντα που βρίσκονταν στα τελωνεία ή είχαν φορτωθεί πριν από 

την ανακοίνωση των μέτρων.

Αποτέλεσμα του γεγονότος αυτού ήταν να καθυστερήσουν οι εκτελωνισμοί και 

διακανονισμοί πολλών εισαγομένων προϊόντων τον μήνα Οκτώβριο και να πραγματο

ποιηθούν τον μήνα Νοέμβριο. Παράλληλα, φαίνεται ότι σημειώθηκε μεταφορά από 

τον Οκτώβριο στον Νοέμβριο και εισροών τουριστικού και ναυτιλιακού συναλλάγμα

τος λόγω της στάσης αναμονής που τήρησαν οι οφειλέτες σε δραχμές στου τομείς 

αυτούς, δηλαδή οι ξένοι τουριστικοί πράκτορες και οι ναυτιλιακές επιχειρήσεις, 

με συνέπεια την διογκωμένη εμφάνιση των κονδυλίων αυτών τον Νοέμβριο 1985.

Αν και οι προαναφερθεIσες εξελίξεις δεν δείχνουν, όπως άλλωστε ανεμενό^· 

ταν, ότι τα αποτελέσματα των πρόσφατων μέτρων είχαν αρχίσει να εκδηλώνονται μέχρι
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το τέλος Νοεμβρίου 1985, από την εξέλιξη μέχρι σήμερα των καταθέσεων από χρη

ματικές προκαταβολές προκύπτει μια συγκράτηση των εγκρίσεων για εισαγωγές η οποία 

αναμένεται να εκδηλωθεί προσεχώς σε αντίστοιχη κάμψη των πληρωμών για εισαγω

γές αγαθών που υπάγονται στο μέτρο των προκαταβολών.

Τέλος, αναφορικά με τις πληρωμές τόκων σημειώνεται ότι η συνεχισθείσα και 

κατά το 1985 αύξησή τους με υψηλούς ρυθμούς, παρά την σημαντική πτώση των επιτο

κίων κατά το ίδιο έτος, οφείλεται τόσο στην αύξηση του εξωτερικού δανεισμού όσο 

και στα υψηλά επιτόκια των τελευταίων μηνών του 1984 τα οποία, λόγω του τρόπου 

πληρωμής των τόκων των εξωτερικών δανείων, επηρέασαν αυξητικά μεγάλο μέρος των 

πληρωμών τόκων του 1985.


